

中华优秀传统文化融入高校校园文化建设的重要意义及实践路径

黄林萱 王瑶 王冰 付宇

(哈尔滨理工大学, 黑龙江 哈尔滨 150080)

摘要: 将中华优秀传统文化融入校园文化建设中, 是现阶段深化高等教育领域综合改革背景下高校开展文化传播工作、素质教育工作的重要任务, 其对于引领当代大学生构建文化自信具有非常重要的促进作用。这不仅丰富了高校传承文化的时代内涵, 还是推动高等教育实现内涵式发展的关键途径, 能够让学生在文化浸润下形成优良的道德品格、增进民族认同感。基于此, 本文通过阐述在高校校园文化建设中融入中华优秀传统文化的意义, 探讨了新时代建设校园文化的多元路径, 以期充分发挥中华优秀传统文化的育人价值, 进一步提升高校的文化教育水平。

关键词: 中华优秀传统文化; 校园文化; 意义及实践路径

在全球经济一体化的影响下, 当今时代呈现出鲜明的多元文化交织特色。高校作为传承、弘扬中华优秀传统文化的重要阵地, 重视校园文化建设不仅是创新教育教学的核心与基础, 还为创造性传承中华优秀传统文化提供了载体。面对多元文化带来的冲击与挑战, 如何在保留文化底蕴的基础上促进传统与现代的完美契合, 成为高校在教育教学中亟待解决的问题。对此, 高校应积极创新建设校园文化的途径和方法, 进而通过充分彰显中华优秀传统文化的生机与活力, 引领学生努力成为契合中华文化精神内核的新时代人才。

一、中华优秀传统文化融入高校校园文化的意义

(一) 有助于促进高校校园文化的内涵式发展

校园文化是高校开展各项教育教学工作、管理工作的重要基础, 也是引领学生实现全面发展的重要保障。进入大众化教育阶段以来, 伴随着高等教育领域综合改革的持续深化, 社会发展对高校校园文化建设提出了更高的要求, 即在建设校园物质文化的同时, 满足当代大学生更高层次的精神需求、价值需求, 从而在此基础上进一步提升高校的办学质量和人才培养质量。因此, 面对时代挑战, 将中华优秀传统文化转化为校园文化的建设资源, 深入挖掘传统文化的育人价值、育人内涵, 能够让高校在持续创新中打开思路, 建设形式和内容更加灵活多样的校园文化, 进而向全球教育展示中国智慧。

(二) 有助于丰富当代大学生对中华优秀传统文化的认知

认知是影响当代大学生对传统文化认同程度的关键因素, 在很大程度上也决定了他们学习优秀传统文化、弘扬传统文化的主动性。由此可见, 将中华优秀传统文化融入高校校园文化建设中, 有助于促进中华优秀传统文化的创造性传承与弘扬。同时, 在浓厚人文价值、道德理念的熏陶下, 高校大学生能够从中汲取蓬勃向上的精神力量, 进而成为具有深厚民族精神品质和思想道德素质的新时代人才。

二、中华优秀传统文化融入高校校园文化的实践路径

(一) 加强校园文化资源建设

建设校园文化课程、文化资源, 是将中华优秀传统文化融入高校校园文化的重要途径。对此, 高校应在深挖传统文化内涵、价值的基础上, 构建全方位、立体化、多层次的教育体系, 进而引领学生在汲取文化内核的实践中, 为建设高质量的校园文化助力。例如, 高校可以将中华优秀传统文化融入专业课程设置与人才培养中, 通过开设相关的专业课程、选修课程, 指导学生在系统性的课程学习中感受优秀传统文化的精神内涵。如, 在工科类专业教学中, 高校可以创造性开设融入中国古代科技成就的课程; 或者, 高校

也可以将中国古典文学、哲学思想等融入文科类专业教学中。同时, 高校还可以面向全体学生, 开设公共基础课程, 如《中国传统文化概论》《传统艺术赏析》等。另外, 结合特有的地域文化和办学优势, 高校可以通过开发高质量的校本教材, 对现有的文化资源进行丰富补充, 从而有效满足学生多样化的学习需求。最后, 高校还应创造性地继承中华优秀传统文化中蕴含的先进性教育方法, 以及大力引进并培养教育教学经验丰富、文化素养高的教师。或者, 高校还可以定期组织校园文化建设小组、先进教育工作者等人员前往校园文化建设成果突出的学校进行参观学习, 进而在此基础上加强各个高校在文化建设中的合作交流。这能够让教育工作者不断汲取先进的管理理念、文化建设理念, 促使在合理中华优秀传统文化资源的实践中, 促进校园文化的创新发展, 从而为建设校园文化提供资源支撑、人才支撑。

(二) 拓展校园文化传播渠道

在新时代改革创新的引领下, 将新技术用于校园文化建设中, 不仅有效延伸了中华优秀传统文化的创新空间, 进一步丰富、拓展了中华优秀传统文化的传播渠道, 还能让学生产生新奇的文化体验。对此, 在现代化信息技术的赋能下, 高校可以以下方面着手, 丰富校园文化的建设路径:

其一, 创新传播内容。为有效彰显中华优秀传统文化的影响力, 高校可以参照湖南地区相关高校建设校园文化的经验, 通过打造立体化的文化环境, 设立文化研究专项基金、研究中心等, 利用现代化信息技术打造具有湘楚文化特色的场景。再例如, 湖南大学在建设校园文化时, 充分发挥了“千年学府”岳麓书院的文化价值, 能够让学生、游客在游览中充分领悟传统古建筑特有的文化精髓。可见, 依托实体建筑建设校园文化, 能够给予学生最直接、最直观的文化体验。同时, 这也促进了传统古建筑遗址的创造性保护, 能够让学生在宁静且富含文化气息的氛围影响下形成正确的价值观念。

其二, 创新传播渠道。一方面, 高校可以利用社交媒体平台, 或者校园内部安装“智能播放器”等设施, 定期向学生推送、播放《非遗里的中国》《典籍里的中国》等文化类节目, 这可以有效地将传统文化融入学生的日常生活中, 提高他们了解传统文化的积极性、主动性。而且, 新技术的指引与推荐, 更容易激活学生学习传统文化的热情。此外, 高校可以利用高科技加强中华优秀传统文化与校园文化建设的融合, 以此进一步彰显技术的赋能效应。例如, 基于智能文字识别技术, 高校可以构建古文识别模型、训练模型, 从而通过创设“原生态古葬文”环境, 带领学生深入理解其中蕴含的优秀文化。这为建设校园文化注入了新的活力。

其三,创新传统方式。具体来说,高校可以通过构建“线上宣传+线下实践”的教育模式,开展多样化的文化实践活动,如茶道表演、手工艺制作等文化体验活动,以此引领学生在具体操作、亲身体验中全面领悟中华优秀传统文化的价值和魅力。

(三) 构建文化建设长效机制

高校通过优化顶层设计、完善制度体系等举措,构建长效化的校园文化建设机制,对于提升高校校园文化的建设水平具有重要的意义和帮助。首先,建立健全领导机制是高校优化顶层设计的重要路径,即由校长担任校园文化建设工作领导小组的组长,并负责统筹、管理融入中华优秀传统文化的各项工作。这是确保各项工作有序落实的重要保障。

其次,完善顺利开展融入中华优秀传统文化的制度体系,具体来说,高校应在“立德树人”根本任务的引领下,以社会主义办学方向、办学原则为导向,积极结合自身的学科、专业建设特色,构建融入中华优秀传统文化的教育制度体系,进而在该制度体系的引领下循序渐进地将传统文化因素融入教育教学中。同时,高校还应进一步加强校园基础设施建设,即通过设置专项建设资金,为学生建设高使用率的基础设施。

最后,建立健全校园文化建设的考评机制。高校可以通过创设监督小组,定期监督中华优秀传统文化在校园文化中的建设进程,并通过落实奖惩制度保障校园文化建设的有序推进。在这一环节中,校园监督小组还应加强对课程教学、课外实践、网络传播等渠道在弘扬中华优秀传统文化方面的监管力度,以此确保校园文化建设的实效性。文化建设长效机制的构建与实施,对于促进高校校园文化建设的创新发展具有重要的促进作用,也有助于为高校大学生创设良性的文化学习环境。

(四) 打造特色文化实践基地

为提高中华优秀传统文化在校园文化建设中的融入深度,高校应重视精神文化建设与物质文化建设的有机结合,并以此加强对大学生的精神引领、道德熏陶。例如,高校可以将文化内涵、精神融入校园文化景观的创设与布置,以此充实校园文化的建设内涵。若想进一步提高校园文化的育人实效性,高校可以立足于本地区、本区域的特色文化,并将其文化内涵渗透到校园景观中。比如,在孔学文化的发源地,山东地区的高校通常会在校园内摆放孔子雕像。对此,高校便可以围绕地域文化这一主题,设立文化实验基地,借此引导深度探索、挖掘具有地域特色的中华文化。这能够让学生在地域文化的熏陶下自觉规范个人的言谈举止、行为规范,继而践行正确的价值观念、道德理念。

再例如,高校可以围绕“上善若水”的道家文化的精神内涵,创设文化气息浓厚的校园文化氛围。在“水文化育人思想”的引领下,高校可以设计微型水体景观、水利枢纽模型等,以及运用经典著作中的名言警句对校园楼宇进行命名。为提高学生学习、弘扬优秀传统文化的自觉性,高校可以组织系列文化实践活动、专题实践项目,为学生创设感知水文化的具体场景。将中华优秀传统文化融入校园实体景观、文化基地建设,进一步拓宽了校园文化建设的场地空间,可以让学生在文化环境的全面熏陶下深刻且全面地领悟传统文化的精神内涵。

最后,高校还需从精神层面巩固校园文化建设的实际成效,即通过开设“综合素质选修课”等实践学习机会,引领学生在校园文化环境的浸润下不断提高自我的文化素质、道德修养。对此,高校可以联合校外机构、实际基地等,促进校内与校外的协同育人,以此推动校园文化精神的进一步延伸。借此有效扩展学生的文化

体验空间,可以让他们获得更加明确的思想指引。

(五) 强化校园文化文风建设

高校校园风气凝结着全校师生在教育工作中的治学态度、治学精神、治学方法等,是建设校园精神文明、校园文化的重要组成部分。优良的校风文风,不仅影响着学生的全面发展,还是提高教育教学质量的重要条件。校园学风、文风指的是学生的人生观、价值观,是他们在目标和动机激励下表现出的个人价值取向和情感追求,具体表现为学习品质、学习能力、学习态度等。因此,将中华优秀传统文化融入高校学风建设中,对于构建和谐、健康的校园文化具有重要的促进作用。同时,中华优秀传统文化具有鲜明的学术引领、思想引领价值,将其作为加强校园学风建设的引领,能够让大学生学有所思、学有所成。而校园文风建设包含两个层面,一是指将传统文化内涵融入校园各地的校园文风建设,另一方面,是指以班级楼层区域为单位进行班级文风建设。例如,在校园文风建设中,高校可以通过打造文化长廊,张贴《周易》《大学》《楚辞》等典籍名句,或者是在校园各处摆放“泰山石”等,以此为学生提供了解传统文化的多元契机。在班级文风建设中,高校可以通过布置图书阅读角,为学生提供多样化经典阅读书籍,从而通过外部环境塑造提高学生对于中华优秀传统文化的认识和理解。

除此之外,高校还可以通过开展具有内涵和品位的文化活动,引导学生在文化体验中形成优良的学风。随着现代化信息技术的蓬勃发展,抖音、B站、小红书等新媒体平台逐步侵占了学生的课外时间。这一发展趋势在很大程度上严重削弱了学生的自主学习能力、社会实践能力。而将中华优秀传统文化融入校园文化文风建设中,可以有效应对新媒体技术对学生产生的不利影响,进一步丰富他们的精神生活。为此,高校可以大力建设具有创新性、高雅性、学术性的社团,通过定期组织多样化的文化艺术活动,让学生将视线从新媒体平台转移到现实生活中,进而让他们在积极向上、锐意进取的环境熏陶下自觉养成良好的学习习惯。这不仅有助于充实学生的精神生活,还能让他们在参与文化活动的实践中增强自身的体魄,实现个性发展。

三、结语

总而言之,将中华优秀传统文化积极渗透到校园文化建设中,具有重要的现实意义,其能够有效提升当代大学生的文化素养,丰富校园文化内涵,以及显著增强高校校园文化的影响力。若想从根本上突破内涵式校园文化建设的阻碍,高校应充分现有的资源和条件,进而通过加强资源建设、拓展文化传播渠道、构建特色文化实践基地、建立长效机制、强化校园文化文风建设等途径,引领学生自觉成长为新时代的文化传承者与创新者。

参考文献:

- [1] 王伟. 广西高校校园文化建设与铸牢中华民族共同体意识的深度融合研究[J]. 产业与科技论坛, 2023, 22(22): 254-257.
- [2] 任转丽. 民族传统体育文化融入高校校园体育文化建设的思考[J]. 文体用品与科技, 2023(09): 1-3.
- [3] 周茂琳, 李河霏, 林雯慧. 文化育人背景下中华民族传统体育文化与高校校园文化深度融合发展现状及对策研究——以成都市为例[J]. 体育科技文献通报, 2023, 31(02): 138-143.
- [4] 安璐. 高校将中华优秀传统文化融入校园文化建设的 content 维度[J]. 汉字文化, 2022(S1): 298-300.

基金项目: 2024年度思想政治工作研究课题《新时代中华优秀传统文化融入高校校园文化建设的 path 研究》课题编号: 2024B013。